经济日报社主管主办 《证券日报》社有限责任公司出版 证券市场信息披露媒体



新闻热线:010-83251730 010-83251760



创造·发现·分享

中国价值新坐标

2025年6月26日 星期四 第136期 总第7452期 今日84版

李强出席2025年夏季达沃斯论坛开幕式并致辞

新华社天津6月25日电(记者朱超、李 鲲)6月25日上午,国务院总理李强在天津出 席2025年夏季达沃斯论坛开幕式并致辞。厄 瓜多尔总统诺沃亚、新加坡总理黄循财、吉尔 吉斯斯坦总理卡瑟马利耶夫、塞内加尔总理松 科、越南总理范明政,以及来自90多个国家和 地区的1700余名各界代表出席。

李强表示,当前国际经贸格局正在发生 深刻变化。经贸体系更趋多元,全球南方力 量快速崛起;传统贸易增速放缓,新兴贸易逆 势增长;全球性机制受到冲击,区域协作日渐

上升。我们应当顺应正道和大势,拿出智慧 和担当,采取积极的态度和建设性的行动,坚 定不移拥抱普惠包容的经济全球化,维护自 由贸易和多边主义,促进世界经济稳定发 展。一是在平等协商中解决矛盾分歧。中国 愿与世界各国一起持续努力,筑牢国际经贸 合作的信任基础。二是在互惠合作中维护共 同利益。中国将继续积极参与亚太经合组 织、上海合作组织、金砖、二十国集团等多边 合作,推动高质量共建"一带一路"。三是在

拓展增量中实现相互成就。中国愿进一步强 化与各国产业协作,做大合作蛋糕,分享发展

李强表示,中国将继续积极融入全球市 场,为世界经济所需贡献中国经济所能。多年 来,中国经济之所以是世界经济增长的重要引 擎,不仅在于自身的稳定性和高成长性,还在 于中国经济的开放性和与世界经济的联动 性。中国经济持续稳健增长,将为世界经济加 快复苏提供有力支撑。中国市场持续扩容提 质,将为国际经贸扭转颓势创造增量空间。中

国创新持续突破跃升,将为全球发展摆脱动能 不足注入新的活力。

李强强调,这次论坛以"新时代企业家精 神"为主题,具有重要现实意义。新时代需要 企业家们发挥更大作用、展现更大作为。希望 大家多行大道之事,多干开拓之事,多做共赢 之事。中国政府将持续打造市场化、法治化、 国际化一流营商环境,也将始终敞开怀抱,热 诚欢迎各国企业投资中国、深耕中国,与中国 一起发展,共创更加美好的未来。

陈敏尔、吴政隆出席开幕式。



小小潮玩撬动IP大市场 中国制造走向中国创造

▲本报记者 李豪悦

"一代人有一代人的茅台,只是这一代 人的'茅台'是潮玩。"这句在网络上流行起 来的话正在资本市场和消费市场得到印证。

2025年上半年,多家潮玩企业扎堆IPO, 潮玩赛道头部企业北京泡泡玛特文化创意 有限公司(以下简称"泡泡玛特")市值一度 突破3400亿港元,旗下搪胶毛绒玩偶 "LABUBU"更是引发全球消费者争相购买。

中国潮玩IP正以破竹之势刷新着世界 对中国创造的认知。一只不到手掌大的小 玩具,折射出中国IP经济"弯道超车"的新图 景:从代工订单的薄利多销到原创IP的全球 溢价,小小玩具背后,是一场由制造力、创造 力与情感力共同驱动的产业革命。

从无人问津到争相人局 跨界并购、扎堆上市涌现

此前几年,潮玩赛道在资本市场可以说

二级市场机构投资人张凌(化名)向《证 券日报》记者介绍,几年前,潮玩企业融资非 常不易,资本市场不愿意给估值,低谷期甚 至对潮玩商业模式和持续性出现过许多质 疑。"然而,今年IP、潮玩企业已经开始扎堆 IPO。"张凌说。

2025年上半年,卡游有限公司(以下简 称"卡游")、北京乐自天成文化发展股份有 限公司(以下简称"52TOYS")、杭州铜师傅 文化(集团)股份有限公司陆续在香港递交 招股书。

一家年营收超10亿元的潮玩品牌创始 人向《证券日报》记者透露,公司马上也要启 动IPO。

在一级市场,年轻潮玩品牌逐渐获得更 多关注。天风证券分析师曹睿告诉《证券日 报》记者:"三月兽、漫库等年轻潮玩品牌的 融资关注度之后都会提高。

最近,大消费IP产业研究员纪晓蒙与几 个投资人见面后发现,这些投资人都在寻找 标的想要入局潮玩赛道,但价格已经超出想 象。"第二梯队潮玩品牌的市盈率(PE)已经 从2024年的8倍涨到15倍。"纪晓蒙向《证券 日报》表示。

投资方突然将目光投向潮玩领域,得益 于以泡泡玛特为首的潮玩企业展示出的超 强掘金能力。6月12日,泡泡玛特股价盘中 创历史新高,达283.4港元/股,与年初相比涨 幅超200%。而2020年泡泡玛特上市时的发



行价仅为38.5港元/股。

"泡泡玛特证明了潮玩赛道的商业价 值,这是一个很年轻的消费领域,并且还有 很多衍生赛道可以挖掘,拥有很强的发展潜 力。对许多投资方来说,投不到第一名,那 找到未来的'第二名'也很好。"张凌表示。

今年已有热门IP品牌被上市公司"收 编"。近日,美股上市潮玩企业量子之歌集 团(以下简称"量子之歌")披露,3月25日, 公司用现金总对价 2.35 亿元完成对深圳熠 起文化有限公司(以下简称"Letsvan")约 61%股权的控股收购。记者观察到,Letsvan 旗下热门IP"WAKUKU"被国内明星带动,引 起销量暴增。"618"天猫盲盒热销榜排名显 示,WAKUKU三个系列产品分别包揽榜单

量子之歌有关人士向《证券日报》记者 表示:"公司长期看好潮玩赛道,正在加快业 务布局,借助收购热门IP,争取在潮玩赛道 上跑出加速度,把这一业务做大做强。"

上市公司跨界布局潮玩赛道正在成为 常态。2025年初,蜜雪冰城在郑州开设全球 旗舰店,二楼特设周边售卖区,线上也设立 旗舰店售卖潮玩周边。公开信息显示,积木 盲袋、萌粒盲袋等月销量在"5000+"以上。

无独有偶,今年5月份,万达电影股份有

限公司联合中国儒意控股有限公司共同向 52TOYS投资1.44亿元,双方拟在IP玩具产 品的开发及售卖、市场营销和其他相关领域 展开战略合作。

在消费市场,潮玩企业受众群体也在不 断壮大。TOYHEART玩心展负责人刘成龙 向《证券日报》记者表示:"以前购买展会门 票参展用户主要以年轻人为主,但是今年很 多家长带着孩子来逛。他们都很愿意让小 朋友接触这个领域的设计。'

"现在潮玩领域的行业展明显变多了, 甚至展会变得更加垂直细分。以今年端午 节期间的玩心展为例,参展商达到200多家, 创历史新高。大娃、盲盒、搪胶毛绒、卡牌、 雕像等细分赛道的头部企业基本都参加 了。与此同时,奔驰、美团、抖音等非潮玩行 业的企业也加入到展会中来。"刘成龙说。

盘活线下实体经济 传统产业焕发新生

潮玩IP除了在资本市场和消费市场引 发热潮,也在盘活传统实体行业,让传统产 业焕发新生。

潮玩品牌超级元气工厂相关负责人阿 棱告诉《证券日报》记者,潮玩产品非常依赖 线下门店销售,线下能提供产品的真实触 体店成为年轻人不可替代的体验场和社

上海、北京、广州、郑州等多个城市的传 统商场在引入二次元潮玩门店后,为商场注 入了消费新活力。以上海百联ZX创趣场为 例,其前身是南京东路上的华联商厦,面积 仅1.1万平方米,此前深陷经营困局。2023 年1月份,该店完成"二次元"主题改造后,18 个月内累计客流超1500万人次,销售额超5 亿元。

曹睿表示,一些商场靠着IP经济起死回 生。上海百联集团股份有限公司旗下的创 趣场如今成了"中国秋叶原"(秋叶原是日本 东京全球最大二次元消费中心)。还有很多 商场借此成功转型,形成了连锁业态,如上 海的静安大悦城、北京的王府井喜悦等。

"除此之外,很多下沉市场的小商贩、文 具店、零食连锁店也获得了发展机会。过去 这些社区小店产品单一,无非是售卖一些学 生文具、小零食。但在潮玩市场崛起后,布 鲁可的积木人、卡游等产品开始为小店贡献 收入。对于线下的中小商家而言,这些玩具 投入小、回本快,对实体经济发展提供了助 力。"曹睿说。 (下转A2版)

稳就业政策持续加码 求职旺季迎多重利好

全面创新的资本市场生态 正在形成

让体育赛事成为

地方经济发展新动力

无人驾驶出租车 商业化进程提速

央行开展3000亿元MLF操作 连续4个月加量续作

▲本报记者 刘 琪

6月25日,中国人民银行(以下简称"央行")以 固定利率、数量招标方式开展了3653亿元逆回购 操作。由于当日有1563亿元逆回购到期,以逆回 购口径计算,央行公开市场实现净投放2090亿元。

除了逆回购操作外,6月25日央行还以固定 数量、利率招标、多重价位中标方式开展3000亿 元MLF(中期借贷便利)操作,以保持银行体系流 动性充裕。对冲本月到期的1820亿元MLF后,实 现净投放1180亿元。截至目前,央行已连续4个

"年中时点,流动性供求矛盾往往较为突出, 市场对流动性的关注度比较高,叠加今年扰动因 素增多,央行通过多种手段呵护流动性的意愿较 强。"民生银行首席经济学家温彬在接受《证券日 报》记者采访时表示,临近季末,本周面临万亿元 存单集中发行,同时政府债净缴款攀升至高位, 跨季银行负债端维持平稳仍依赖央行投放。因 此,在买断式逆回购之外,央行通过MLF延续超 额续作来投放中长期资金,进一步稳定市场预 期、助力资金面平稳跨季,并缓解银行体系中长 期资金压力。

中信证券首席经济学家明明认为,6月份,3 个月期、6个月期买断式逆回购分别在月初和月 中操作并提前公布招标信息,两次操作后实现共 计2000亿元资金净投放。考虑到6月份政府债发 行压力仍然存在,6月份央行通过MLF与买断式 逆回购组合操作的方式对冲短期资金面压力。 总体上,中长期流动性实现净投放,央行维持资 金面延续稳定偏松格局的态度明确。

展望后期资金面,温彬分析称,7月份,缴税 大月与政府债券发行缴款对资金面的压力将显 著增加,流动性缺口或达10000亿元,仅靠市场自 发调节或难以有效应对,央行的政策支持力度仍 是关键变量。同时,从政府债发行节奏看,预计8 月份至9月份将再迎年内供给高峰,月均净融资 规模或达1.5万亿元至1.6万亿元,届时银行承接 压力加大,负债端对稳定资金的需求升温。

明明表示,5月份降息降准落地,再考虑到三 季度政府债发行和前期流动性工具到期带来的 资金缺口规模不小,不排除央行延续维持MLF净 投放、买断式逆回购净投放的可能性。但从当前 节奏来看,预计央行仍将以灵活公开市场操作对 冲扰动,在维持流动性合理充裕的同时,加强对 市场预期的引导,政策重心更多向优化结构、增 强传导效率倾斜。

"金"举措精准滴灌 助力释放消费潜力

■ 择 远

提振和扩大消费再迎重磅政策支持。近 日,中国人民银行、国家发展改革委、财政部、 商务部、金融监管总局、中国证监会等六部门 联合印发《关于金融支持提振和扩大消费的指 导意见》(简称《意见》),从六个方面提出19项 重点举措。

消费作为最终需求,带动了生产和投资, 也连接着供给和需求,是经济增长的重要引 擎。大力提振消费,既是当前扩内需、稳增长 的重要抓手,也是应对外部环境变化、畅通国 内大循环、提升居民生活品质的关键。《意见》

聚焦商品消费、服务消费和新型消费三大重点 领域,通过信贷、债券、股权融资等"组合拳", 为释放消费增长潜能、更好发挥消费对经济发 展的基础性作用提供全方位的金融支持。

这体现了金融支持消费的"精准滴灌" 比如,在"支持发展服务消费"方面,《意见》提 出,"围绕文化旅游、体育、娱乐、教育培训、居 住服务等领域创新融资模式,在依法合规、风 险可控前提下结合产业发展周期适当延长贷 款期限,积极开展应收账款、知识产权等质押 融资业务,促进激发改善型服务消费活力"

在笔者看来,随着这些"金"举措持续、精 准发力,将有效激发消费潜力的释放,有助于 明确了当前金融支持消费增长的方向和重点: 形成"金融赋能消费、消费拉动增长"的良性循 域和环节加大金融支持力度。

环,为经济高质量发展注入持久动力。

我国消费潜力巨大。最新数据显示,5月份, 社会消费品零售总额 41326 亿元, 同比增长 6.4%,比4月份加快1.3个百分点,为2024年以来 月度最高水平。实现超预期增长的背后,是消费 品以旧换新政策叠加"618"网购促销活动提前, 激发了居民消费热情,带动市场销售走高。

但也要看到,居民消费能力和消费意愿仍 有提升空间,消费增长的内生动力也有挖掘潜 力。因此,需要多措并举,推动消费市场持续 回升向好、稳定发展。在此过程中,金融机构 要勇挑大梁、勇担重任,通过不断完善金融服 务体系,提升金融服务能力,聚焦消费重点领

《意见》提出的六个方面19项重点举措,明 确了金融促消费的"路线图"。金融机构要积极 行动,落实好具体要求,从消费供给和需求两端 强化金融服务,满足各类主体多样化融资需求, 推动扩大高质量消费供给,让金融活水源源不 断地流向消费领域,助力释放消费增长潜能。

遇事无难易,而勇于敢为。可以预期的 是,多部门共同发力、各项政策发力显效以及 消费需求不断释放,将为更好发挥消费对经济 发展的基础性作用提供有力支撑,为中国经济 高质量发展注入充沛动能。





本版主编:姜 楠 责 编:白 杨 制 作:曹秉琛 本期校对:包兴安 曹原赫 美 编:崔建岐 魏健骐

● 国内统一连续出版物号: CN 11-0235 邮发代号: 1-286 ● 地址:北京市西三环南路55号顺和国际·财富中心大楼东侧 3A区501号/502号 ● 邮编:100071 ● 定价:3元 ● 编辑部:010-83251730 E-mail;zmzx@zqrb.net ● 广告部:010-83251716 ● 发行部:010-83251713 ● 监督电话:010-83251700 ● 广告经营许可证号:京宣工商广字第093号(1-1)

北京 上海 深圳 成都